

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Саркисова Армена Акоповича на тему: «Неврологические аспекты проблемы оптимизации профессиональной деятельности врача-стоматолога», представленную к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.11 – Нервные болезни.

Работа в условиях длительного профессионального стресса, интенсивные физические и нервно-психические нагрузки, как правило, перманентны в трудовой деятельности врачей-стоматологов. Поэтому неспецифические психофизиологические нарушения, реализующиеся в виде различных психосоматических проявлений, являются закономерной ответной реакцией организма, и нередко встречаются у данной категории работающих.

Диссертационная работа А.А. Саркисова посвящена совершенствованию диагностики и оптимизация методов лечебной коррекции нарушений со стороны нервной системы и иных психофизиологических изменений у врачей-стоматологов с синдромом профессионального выгорания, для возможности своевременного проведения системы мероприятий, направленных на сохранение здоровья и продление профессионального долголетия.

Поэтому проблемы, связанные с разработкой методических подходов к диагностике, коррекции и профилактике состояний психической дезадаптации врачей, работающих в условиях длительного и интенсивного профессионального стресса, приобретают особую актуальность и значимость.

Впервые проведено комплексное исследование, посвященное проблеме повышения качества труда врачей-стоматологов: осуществлён детальный анализ факторов, негативно влияющих на выполнение врачом-стоматологом своих профессиональных функций, уточнены наиболее значимые факторы формирования профессионального стресса и риска развития синдрома выгорания в данной профессиональной группе; изучены особенности клинической симптоматики профессионального стресса и синдрома профессионального выгорания указанной категории работников, уточнен характер нарушений со стороны нервной систем и иных психофизиологических изменений, вызываемых синдромом профессионального выгорания. Впервые разработаны подходы к организации лечебной помощи, предусматривающие раннее выявление симптомов поражения нервной системы, вызываемых синдромом профессионального выгорания с целью их дальнейшей коррекции и

профилактики для возможности продления профессионального долголетия работающих.

Доказано, что ориентация на выявленные системообразующие факторы, оказывающие негативное влияние на формирование взаимоотношений врача и пациента на стоматологическом приеме, способствует повышению качества труда врачей-стоматологов. Практическая и научная значимость разрабатываемой проблемы очевидна.

В результате проведенных клинических и дополнительных исследований автор сделал ряд принципиальных научно-практических выводов. В частности, комплекс организационных мероприятий по профилактике последующего негативного влияния синдрома профессионального выгорания на возможность выполнения врачом-стоматологом своей профессиональной деятельности должен предусматривать следующие функциональные уровни воздействия: индивидуальную помощь, восстановление межличностных отношений в коллективе, организационную помощь и лечебные мероприятия. Принимая во внимание доказанный факт, что врачи стоматологи относятся к лицам, потенциально подверженным профессиональному стрессу, для профилактики развития неврологических и психоэмоциональных проявлений синдрома профессионального выгорания целесообразно рекомендовать проведение медико-организационного мониторинга за состоянием здоровья врачей-стоматологов, работающих в каждом конкретном ЛПУ, что может быть осуществлено заведующими отделениями, заместителем главного врача, либо другими назначенными экспертами.

Данные литературы традиционно отражают методические и клинические подходы к данной проблеме.

Для достижения поставленной цели и решения задач исследования было проведено обследование 118 пациентов, обратившихся за лечебной стоматологической помощью к стоматологу-терапевту, и 312 врачей, работающих на амбулаторно-поликлиническом приеме; использованы современные параклинические методики.

Автор выполнил поставленные в работе задачи и на конкретно подобранной группе больных получил соответствующие результаты по использованию разработанной системы мероприятий по повышению качества труда врача стоматолога, предусматривающей выявление и последующее устранение факторов, оказывающих негативное влияние на состояние нервной системы, психоэмоциональное состояние врачей стоматологов, методы лечебной

коррекции нарушений со стороны нервной системы и иных психофизиологических изменений, обусловленных синдромом профессионального выгорания, что способствует сохранению здоровья и продлению профессионального долголетия данной категории работников, что имеет большое значение для неврологии и стоматологии.

Практические рекомендации заслуживают внедрения в практику. По материалам научного труда опубликовано 36 работ, из них 12 работ в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат диссертации Саркисова Армена Акоповича на тему: «Неврологические аспекты проблемы оптимизации профессиональной деятельности врача-стоматолога» является законченным научно-квалификационным трудом, в котором содержится решение актуальной проблемы, а именно – разработка комплексной программы по повышению качества труда врачей-стоматологов, основанной на выявлении и последующем исключении факторов, оказывающих неблагоприятное влияние на психоэмоциональное состояние и состояние нервной системы у данной категории специалистов, что имеет важное значение для неврологии и стоматологии. По своей актуальности, научной новизне полученных результатов, конкретности выводов и практической значимости рекомендаций работа Саркисова А.А. полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а сам автор достоин присуждения искомой степени по специальности 14.01.11 – Нервные болезни.

Заведующий неврологическим отделением

БУЗ ВО «ВОКЦСВМП», главный невролог

департамента здравоохранения Воронежской

области по ГО г. Воронеж, доктор медицинских наук

 Любимов А.В.

Подпись д.м.н., Любимова А.В. «*Завещаю*», начальник

отдела кадров О. К. БУЗ ВО «ВОКЦСВМП»

 Гуреева Л. А.

